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Урок №21-22 

Тема: Доцентрове прискорення. Кутова та лінійна швидкість, взаємозв’язок 

між ними. 

 
Мета уроку:   

− освітня: ввести поняття кутової швидкості та доцентрового прискорення, 

вчитися розв’язувати задачі на визначення згаданих вище величин; 

− розвивальна: розвивати логічне та алгоритмічне мислення; 

− виховна: виховувати культуру наукового мислення та впевненість у своїх 

здібностях та знаннях. 

 

 

Лінійна та кутова швидкість. Зв'язок між ними 

За періодом обертання та радіусом колової траєкторії легко визначити 

лінійну швидкість v рівномірного руху тіла по колу. Дійсно, за час одного оберту 

(t=T) тіло долає відстань, що дорівнює довжині кола: l=2πr. Оскільки 𝑣 = 𝑙/𝑡 , 

маємо: 

𝒗 =
𝟐𝝅𝒓

𝑻
 

Для характеристики руху тіла по колу окрім лінійної швидкості часто вико-

ристовують кутову швидкість. 

де ω — кутова швидкість; ϕ — кут повороту радіуса за 

інтервал часу t (рис. 4).  

Одиниця кутової швидкості в СІ — радіан за се-

кунду: 
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Кутова швидкість — це фізична величина, яка чисельно дорів-

нює куту повороту радіуса за одиницю часу: 

𝝎 =
𝝋

𝒕
 

Рис. 4. Рівномірний рух тіла 

по колу: r — радіус кола; 𝑣Ԧ— 

вектор миттєвої швидкості в 

точці B; ϕ — кут повороту 

радіуса 
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За час, що дорівнює одному періоду (t=T), радіус виконує один оберт (𝜑 =

2𝜋), тому кутову швидкість можна обчислити за формулою: 

𝝎 =
𝟐𝝅

𝑻
 

Кутова і лінійна швидкості пов’язані співвідношенням: 

𝒗 = 𝝎𝒓 

 

Чому в разі рівномірного руху тіла по колу  

прискорення називають доцентровим 

Нагадаємо, що будь-який криволіній-

ний рух — це завжди рух із прискоренням, 

оскільки напрямок миттєвої швидкості безпе-

рервно змінюється.  

Визначимо напрямок прискорення під 

час рівномірного руху тіла по колу. За озна-

ченням 𝑎Ԧ =
∆𝑣⃗Ԧ

∆𝑡
, тому напрямки векторів при-

скорення та зміни швидкості збігаються 𝑎Ԧ  ↑↑

∆𝑣Ԧ. Отже, визначимо напрямок вектора зміни 

швидкості ∆𝑣Ԧ (рис. 5, а). Бачимо, що вектор ∆𝑣Ԧ 

напрямлений усередину кола; вектор приско-

рення 𝑎Ԧ теж напрямлений усередину кола. До-

ведемо, що вектор 𝑎Ԧ  напрямлений безпосередньо до центра кола, тобто вздовж 

радіуса. Оскільки миттєва швидкість 𝑣Ԧ  руху тіла напрямлена по дотичній, а до-

тична перпендикулярна до радіуса r , потрібно довести, що 𝑎Ԧ ⊥ 𝑣Ԧ .  

Доведення здійснимо методом від супротивного. Припустимо, що вектор 

прискорення 𝑎Ԧ не є перпендикулярним до вектора миттєвої швидкості 𝑣Ԧ (сіра 

стрілка на рис. 5, б). Однак у такому випадку швидкість руху тіла буде збільшува-

тися, якщо ax > 0, і зменшуватися, якщо ax < 0, — отже, йдеться про нерівномірний 

рух, тоді як ми розглядаємо рівномірний рух. Таким чином, наше припущення було 

хибним. Отже,  𝑎Ԧ ⊥ 𝑣Ԧ.  

Рис. 5. Визначення напрямку прискорення рівномірного руху тіла по колу 

Рис. 6. У випадку рівномірного руху 

по колу прискорення руху тіла в даній 

точці завжди напрямлене до центра 

кола (є перпендикулярним до мит-

тєвої швидкості) 
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У разі рівномірного руху тіла по колу:  

• вектор прискорення 𝑎Ԧ напрямлений до центра кола — саме тому при-

скорення рівномірного руху тіла по колу називають доцентровим при-

скоренням 𝑎Ԧдоц (рис. 6);  

• модуль доцентрового прискорення обчислюють за формулами: 

𝒂доц =
𝒗𝟐

𝒓
;  𝒂доц = 𝝎𝟐𝒓 

де v — лінійна швидкість; r — радіус кола; ω — кутова швидкість. 

 

Закріплення нових знань і вмінь 

Задача 1. З якою швидкістю рухаються кінці годинної, хвилинної й секундної 

стрілок настінних годинників? Прийміть, що довжина кожної із цих стрілок дорів-

нює 10 см.  

 

Дано: 

𝑅 = 10 см 

𝑇год = 12 год 

𝑇хв = 1 год 

𝑇сек = 1 хв 

 

 

СІ 

0,1 м 

86400 с 

3600 с 

60 с 

Аналіз фізичної проблеми 

Для знаходження швидкості руху кінців го-

динної й хвилинної стрілок, використаємо фор-

мулу, що зв’язує швидкість, період і радіус: 

𝑣 =
2𝜋𝑅

𝑇
 

Пошук математичної моделі. Розв’язання 

Визначимо швидкості руху кінців стрілок: 

𝑣год =
2𝜋𝑅

𝑇год
=

2 ∙ 3,14 ∙ 0,1

86400
= 15 ∙ 10−5 (

м

с
) 

𝑣хв =
2𝜋𝑅

𝑇хв
=

2 ∙ 3,14 ∙ 0,1

3600
= 17 ∙ 10−4 (

м

с
) 

𝑣сек =
2𝜋𝑅

𝑇сек
=

2 ∙ 3,14 ∙ 0,1

60
= 1 ∙ 10−3 (

м

с
) 

𝑣год−? 

𝑣хв−? 

𝑣сек−? 

 

Перевірка розмірності 

[𝑣] =
м

с
 

Відповідь: 𝑣год = 15 ∙ 10−5 м

с
, 𝑣хв = 17 ∙ 10−4 м

с
, 𝑣сек = 1 ∙ 10−3 м

с
. 

 

Задача 2. Хвилинна стрілка вдвічі довша за годинну. Визначте відношення їх до-

центрових прискорень. 



4 
 

Дано: 

𝑇год = 12 год 

𝑇хв = 1 год 

𝑅хв

𝑅год
= 2 

СІ 

86400 с 

3600 с 

 

Аналіз фізичної проблеми 

Доцентрове прискорення стрілок знайдемо 

із формули: 

𝑎доц =
𝑣2

𝑅
 (1) 

Лінійну швидкість кожної стрілки одер-

жимо із формули: 

𝑣 =
2𝜋𝑅

𝑇
  (2) 

Пошук математичної моделі. Розв’язання 

Підставимо (2) в (1) і отримаємо: 

𝑎доц(хв) =
(2𝜋)2𝑅хв

2

𝑇хв
2𝑅хв

=
(2𝜋)2𝑅хв

𝑇хв
2  

𝑎доц(год) =
(2𝜋)2𝑅год

2

𝑇год
2𝑅год

=
(2𝜋)2𝑅год

𝑇год
2  

𝑎доц(хв)

𝑎доц(год)
−? 

𝑎доц(хв)

𝑎доц(год)
=

(2𝜋)2𝑅хв

𝑇хв
2 ∙

𝑇год
2

(2𝜋)2𝑅год
= (

𝑇год

𝑇хв
)

2

∙
𝑅хв

𝑅год
 

𝑎доц(хв)

𝑎доц(год)
= (

86400

3600
)

2 

∙ 2 = 288 

 

 

Перевірка розмірності 

[
𝑎доц(хв)

𝑎доц(год)
] = (

с

с
)

2

∙
м

м
= 1 

 

Відповідь: 
𝑎доц(хв)

𝑎доц(год)
= 288. 

 

I. Узагальнення та систематизація знань. 

1. На рис. 1 показано траєкторію авто-

мобіля, який рухається з незмінною 

швидкістю. У якій із зазначених то-

чок траєкторії доцентрове приско-

рення автомобіля найбільше? най-

менше? 

а) у точці А — найбільше, у точці В — найменше; 

б) у точці Б — найбільше, у точці А — найменше; 

в) у точці В — найбільше, у точці А — найменше; 



5 
 

г) у точці Б — найбільше, у точці В — найменше. 

 

2. Автомобіль рухається зі швидкістю 36 км/год по опуклому мосту з радіусом кривизни 

30 м. Чому дорівнює і куди напрямлене прискорення руху автомобіля? 

а) 3,3 м/с2, вздовж траєкторії руху; 

б) 2,5 м/с2, до центру мосту; 

в) 3,3 м/с2, до центру мосту; 

г) 3,7 м/с2, вздовж траєкторії руху. 

 

3. Хлопчик і дівчинка рівномірно рухаються по колах різного радіуса: r2 = 1,5 r1, (рис. 2). У 

скільки разів швидкість руху хлопчика повинна бути більшою за швидкість руху 

дівчинки, щоб вони весь час перебували на одному радіусі? У скільки разів будуть 

відрізнятися прискорення їхніх рухів? 

а) у 3 рази; 

б) у 1,5 рази; 

в) у 2 рази; 

г) у 4,5 рази. 

 

4. Хвилинна стрілка годинника втричі довша за секундну. У скільки разів більше приско-

рення руху кінця секундної стрілки? 

а) 60 разів; 

б) 120 разів; 

в) 3600 разів; 

г) 1200 разів. 

 

 

II. Підведення підсумків уроку. 

Отже, на сьогоднішньому уроці ми з вами розглянули тему, яку? «Доцент-

рове прискорення. Кутова та лінійна швидкість, взаємозв’язок між ними.». 

 

III. Оголошення домашнього завдання. 

Запишіть домашнє завдання: опрацювати конспект, §8 (с.39-41), впр8(1,4,5) 

Зворотній зв'язок  
Viber  0662728430 
E-mail partitskiy.dmitro@kmrf.kiev.ua 
!!!! у повідомленні з д/з не забуваєм вказувати прізвище, групу і дату уроку.  

 

 


